

职业能力导向下网络工程核心课程群的构建探析

蒋玉箫, 杨磊, 杜世培, 陈云贵
广东科技学院, 广东 东莞 523083
DOI:10.61369/ECE.2025040013

摘 要 : 面对新一代信息技术产业对网络工程人才能力要求的转型升级, 广东科技学院网络工程专业以职业能力培养为导向, 构建“认证驱动·靶向培养·人职匹配”的课程群建设体系。通过对接华为 ICT 产业链岗位需求, 重构“基础能力-核心能力-综合能力”三阶递进式课程模块, 形成“课证融通、项目贯穿、竞赛赋能”的教学实施路径。实践表明, 重构后的课程群有效提升了学生的工程实践能力和职业竞争力, 毕业生华为 HCIE 认证通过率提升至 12.7%, 就业率达 98.85%, 为应用型本科院校网络工程专业建设提供了可复制的改革范式。

关 键 词 : 职业能力; 网络工程; 课程群

Exploration on the Construction of Core Course Group of Network Engineering Oriented by Professional Ability

Jiang Yuxiao, Yang Lei, Du Shiwei, Chen Yungui

Guangdong University of Science and Technology, Dongguan, Guangdong 523083

Abstract : In the face of the transformation and upgrading of the ability requirements for network engineering talents in the new - generation information technology industry, the network engineering major of Guangdong University of Science and Technology takes the cultivation of vocational ability as the orientation and constructs a curriculum - group construction system of "certification - driven, targeted - cultivation, and person - job matching". By docking with the job requirements of the Huawei ICT industry chain, it reconstructs the three - stage progressive curriculum modules of "basic ability - core ability - comprehensive ability" and forms a teaching implementation path of "integration of courses and certificates, project - penetration, and competition - empowerment". Practices show that the reconstructed curriculum group effectively improves students' engineering practice ability and professional competitiveness. The pass rate of Huawei HCIE certification for graduates has increased to 12.7%, and the employment rate has reached 98.85%, providing a replicable reform paradigm for the construction of the network engineering major in applied undergraduate colleges.

Keywords : vocational ability; network engineering; curriculum group

一、职业能力导向下课程群重构的必要性

(一) 产业转型升级对人才能力提出新要求

粤港澳大湾区 ICT 产业调研显示, 网络工程师岗位能力需求呈现三大转变: 一是技术能力要求从单一设备配置向 SDN/NFV 等新技术架构迁移; 二是职业素养需求从基础运维向网络安全防护与应急响应延伸; 三是岗位胜任力标准从传统认证向华为 HCIE 专家级认证升级。传统课程体系存在知识模块碎片化、实践项目离散化、能力培养滞后性等问题, 难以满足华为生态合作伙伴对“即用型”人才的需求^[1]。

(二) 工程教育认证标准的内在要求

IEET 工程教育认证强调“产出导向”的教学设计, 要求课程体系必须支撑 12 项毕业要求的达成。原有课程群存在理论课程占比过高 (59.86%)、实践环节衔接不畅等问题, 导致学生解决复

杂工程问题的能力不足。需通过课程群重构实现知识传授向能力培养的范式转变。

(三) 学校应用型人才培养定位的必然选择

广东科技学院“人职匹配、分类培养”的育人理念, 要求课程建设必须紧密对接区域产业发展。网络工程专业作为省级一流专业建设点, 需通过课程群重构打造“华为认证+毕业证书”双证融通培养体系, 实现人才培养规格与 ICT 产业链岗位标准的精准对接^[2]。

二、核心课程群重构策略

(一) 构建“三位一体”课程体系框架

基于职业能力分析矩阵, 重构“基础能力-核心能力-综合能力”三阶课程群:

基金项目: 本研究受以下项目资助: 广东科技学院自然科学基金项目 (GKY-2022KYZDK-12、GKY-2022BSQD-39); 广东科技学院创新强校项目 (GKY-2022CQTD-4、CQ2020062); 广东科技学院数字基建与财务风控一体化应用研究团队项目 (GKJXXZ2024005); 广东省高等教育教学研究和改革项目: “课程链+实践链+竞赛链”一体化教学改革探索。

基础能力层：设置《计算机网络》《网络操作系统》等课程，夯实网络通信与系统管理基础。

核心能力层：围绕华为 HCIP 认证标准，开设《华为路由与交换技术》《网络安全攻防实践》等6门核心课程。

综合能力层：通过《网络工程项目管理》《ICT 创新实践》等课程，培养复杂网络系统设计与集成能力。

（二）实施“四维融合”课程建设路径

1. 课证融合

将华为认证体系嵌入课程大纲，形成“课程模块-认证等级-岗位能力”映射矩阵。例如《华为无线网络技术》课程对应 HCIP-WLAN 认证知识点，实施“教学-实验-认证”一体化设计^[3]。

2. 项目贯穿

开发“基础实验-综合实训-企业项目”三级项目库，每个课程模块设置不少于3个企业真实案例。如《网络性能优化》课程采用华为某数据中心网络优化项目，要求学生完成从需求分析到验收交付的全流程实践。

3. 竞赛赋能

构建“课程实验-学科竞赛-双创项目”能力进阶通道。将华为 ICT 大赛、网络技术挑战赛等赛事题目转化为课程设计选题，近三年学生获省级以上奖项48项。

4. 思政融入

在《网络安全法规》等课程中植入“网络空间命运共同体”理念，通过“中兴事件”等案例教学，培养学生科技报国的家国情怀。

（三）创建模块化课程群结构

在深入分析华为 ICT 认证体系与行业岗位需求的基础上，将原有分散的23门专业课程系统性整合为四大模块化课程群（如下表所示）。^[4-6]

课程群	核心课程	能力目标	华为认证对接
网络架构	企业网基础架构、IPv6 技术	网络规划与设计	HCIP-Datacom
网络安全	防火墙技术、渗透测试	安全防护与应急响应	HCIP-Security
网络运维	网络性能监测、自动化运维	系统维护与优化	HCIP-Cloud
工程实践	项目部署、ICT 创新实践	工程管理与创新	HCIE 综合认证

三、课程群实践路径

（一）实施“三阶递进”项目式教学

在课程群实践中，通过“基础阶段-提升阶段-综合阶段”的渐进式项目教学体系，系统提升学生的工程实践能力。基础阶段以《网络互联技术》为核心，围绕园区网搭建等基础实验强化网络配置技能；提升阶段通过《网络攻防演练》课程开展红蓝对抗实战，模拟真实网络安全攻防场景；综合阶段依托华为 ICT 学

院真实项目，如政务云网络架构设计，要求学生完成从需求分析到工程交付的全流程实践，实现知识应用与岗位能力的深度融合^[7]。

（二）建设“虚实结合”实践平台

构建涵盖基础实验、专项实训与工程实践的多层次实践教学环境。基础实验室采用华为 ENSP 模拟器与真机设备，支撑协议配置与设备调试等基础技能训练；网络安全靶场与 SDN 创新实验室构成专项实践平台，支持网络攻防、软件定义网络等新技术教学；华为认证考试中心与项目孵化基地组成的工程中心，为学生提供认证考试、企业项目研发与成果转化的综合实践空间。

（三）打造“双师双能”教学团队

通过校企协同构建“双师型”教师队伍，引进6名华为 HCIE 认证专家驻校授课，强化企业实践经验输入；实施教师年均80学时的华为技术培训计划，提升教师新技术应用能力；组建由学校教师与企业工程师混编的教学团队，共同承担课程开发、项目指导与认证培训任务，形成“理论教学-工程实践-技术创新”的全链条教学能力。

（四）建立动态评价机制

构建“过程考核+认证评价+企业反馈”三位一体的质量监控体系。课程考核增加项目答辩环节，权重占比达40%，重点考察工程问题解决能力；将华为认证通过率纳入课程质量核心指标，推动教学与产业标准对接；建立毕业生能力追踪系统，定期收集企业对人才技能与职业素养的反馈数据，近三年企业满意度稳定在92%以上^[8]。

四、实施成效

（一）人才培养质量显著提升

基于职业能力导向的课程群重构，显著提升了网络工程专业学生的技术应用能力与职业竞争力。通过“课证融通”培养模式，学生职业认证通过率实现跨越式增长：华为 HCIA 认证通过率从2019年的76%提升至2023年的98%，HCIP 中级认证通过率由58%跃升至89%，HCIE 专家级认证累计通过人数达50人，其中7人获得华为“全球 ICT 精英”称号。这一数据不仅远超同类型院校平均水平，更凸显了课程群与认证体系深度融合的优势。就业质量方面，近三年毕业生就业率稳定在98.85%，32%的毕业生进入华为、中软国际等 ICT 龙头企业，65%的学生在入职半年内晋升为项目助理工程师或技术主管。

（二）教学改革成果丰硕

课程群重构实践催生了系列标志性教学成果，形成可复制推广的改革范式。课程建设方面，《华为路由与交换技术》《网络安全攻防实践》两门课程，其中前者以“虚实结合”实验体系设计获评教育部产学研合作协同育人优秀案例；校企联合开发的《SDN 技术与应用》《云数据中心运维实战》等4部教材被华为 ICT 学院列为推荐用书。教学团队建设成效显著，8名教师获华为认证讲师资格。平台建设层面，华为 ICT 学院通过教育部产教融合示范基地认证，建成涵盖5大技术方向的实验实训中心，设备总值达

2300万元,年均承接华为生态链企业员工培训超1200人次。改革经验被《中国教育报》专题报道,吸引省内外32所高校前来考察交流,形成显著的示范辐射效应^[9]。

(三) 社会服务能力增强

课程群建设有效打通了人才培养与产业服务的双向通道,实现教育链与产业链的深度协同。人才输送方面,近三年累计为华为、锐捷网络等企业输送技术骨干217人,其中42人担任区域技术经理以上职务,成为粤港澳大湾区ICT基础设施建设的中坚力量。技术研发领域,专业团队依托华为ICT创新中心,承接“基于AI的园区网流量预测系统”“5G切片网络优化算法”等十余项横向课题,研发经费到账380万元,申请专利9项(其中发明专利4项),发表SCI/EI论文14篇。社会服务方面,研发的智能网络运维系统应用于东莞智慧城市项目,实现全市156个政务节点的自动化监控,故障响应时间从45分钟缩短至8分钟,年获东莞市政府服务创新奖。

(四) 学生创新能力全面提升

重构后的课程群通过“竞赛-双创-科研”三轴联动机制,

有效激活学生创新潜能^[10]。近三年学生获省级以上学科竞赛奖项48项,包括华为ICT大赛全球总决赛三等奖、全国大学生网络技术挑战赛特等奖等顶级赛事荣誉。创新创业领域,孵化“智网科技”“云盾安全”等7家学生企业。科研素养培养方面,23名学生以第一作者身份发表论文,15人参与省部级科研项目,形成“导师带团队、项目育人才”的良性循环。跟踪调查显示,毕业生3年内技术专利申报人数占比达18.7%,显著高于全国理工科毕业生平均水平(6.2%)。

五、结束语

基于职业能力导向的课程群重构,有效破解了传统网络工程人才培养中存在的“理论与实践脱节”“教学与产业脱钩”等难题。通过构建“课证融通、项目贯穿、竞赛赋能”的教学体系,实现了人才培养供给侧与产业需求侧的精准对接。后续将持续深化产教融合,动态调整课程群结构,为培养适应智能网络时代的高素质工程师提供更优质的教育解决方案。

参考文献

- [1] 杨子艳,张滢.产出导向的“计算机网络”课程教学改革与实践[J].湖北开放职业学院学报,2022,35(12):163-165.
- [2] 赵彤,吴晓培.基于创新性工程实践能力培养的高职现代物流管理专业核心课程群建设研究[J].电脑爱好者(校园版),2023:84-86.
- [3] 胡德斌,彭小宁,张文.校企合作的网络工程专业实践教学体系建设[J].大学教育,2019,(07):168-170.
- [4] 白艳宇.岗位驱动式应用技术型网络工程专业人才培养方向研究[J].电脑知识与技术,2018,14(25):133-135.DOI:10.14004/j.cnki.ckt.20181108.001.
- [5] 刘波,吴其林,孙佑明,等.应用型本科高校中网络工程专业教学改革探索[J].计算机教育,2018,(04):156-158.DOI:10.16512/j.cnki.jsjy.2018.04.036.
- [6] 张谦,郭依林,阮锦新,等.普通师范院校网络工程专业应用型人才培养研究[J].教育教学论坛,2018,(12):37-39.
- [7] 谭军.网络工程专业人才培养方案修订探究——以百色学院为例[J].电脑知识与技术,2016,12(31):131-133.DOI:10.14004/j.cnki.ckt.2016.4371.
- [8] 陶少华.计算机网络工程专业模块化课程体系探讨[J].教育教学论坛,2016,(29):247-248.
- [9] 邢慧芬,王淑超,王洪海.新工科背景下网络工程专业实践教学体系研究[J].长治学院学报,2022,39(05):69-74.
- [10] 刘春,徐媛,邵国强,等.网络工程专业以云计算与自动化运维为中心的课群建设研究[J].信息与电脑(理论版),2020,32(03):253-256.